
Covid-19: skats no ielas V

Sabiedrības attieksme (un rīcība) Covid-19 apstākļos: 
Antropoloģijas, sociālās psiholoģijas un komunikācijas 
stratēģijas perspektīvas

Ivars Austers, LU, sociālpsihologs

Inguna un Holgers Eleri, LMA, 
dizaineri

Klāvs Sedlenieks, RSU, 
sociālantropologs

Zigurds Zaķis, komunikācijas stratēģis

Kvantitatīvā aptauja: SKDS Latvija



Informācija par vakcīnu pret COVID-19

X6. "Par kuriem no šiem jautājumiem par vakcīnu pret COVID-19 Jūs noteikti gribat iegūt informāciju?"

X5. "Lūdzu, norādiet, par kuriem jautājumiem par vakcīnu pret COVID-19 Jūs esat informēts/-a!"

*Tā kā katrs respondents varēja atzīmēt vairākas atbildes, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%.
**Kategorijā "Cits jautājums" ietilpst: "vakcīnas darbības laiks" (minēts 4 reizes); "iespējamā vakcīnas izvēle" (minēts 4 reizes); "kad Sputnik V būs pieejams" (minēts 2 reizes); "cik maksā katra vakcīna ar
vakcināciju, līdz pēdējam centam, katrā vakcinācijas kabinetā, izbraukuma vietā" (minēts 1 reizi); "iespēja vakcinēties ārzemēs" (minēts 1 reizi); "ja visas preces no ES nonāk pie mums sliktākas kvalitātes nekā tur,
kur ir garantija, ka vakcīnas nebūs sliktākas kā eiropiešiem?" (minēts 1 reizi); "kad vakcīnas būs iespējams iegādāties aptiekās" (minēts 1 reizi); "kā vakcīna izmainīs ģenētiski manus pēcnācējus (bērnu)?" (minēts
1 reizi); "kāda mārrutka pēc ir jāvakcinējas ar vakcīnu, kurai ir daudz mazāka efektivitāte nekā citām" (minēts 1 reizi); "kādas iespējas un nepieciešamība ir vakcinēt bērnus?" (minēts 1 reizi); "kādi ierobežojumi
būs nākotnē bez šīs vakcīnas?" (minēts 1 reizi); "kāpēc Latvijai to vakcīnu ir tik maz?" (minēts 1 reizi); "kāpēc nevienā aptaujā neņem vērā tos, kuri ir pārslimojuši vai kuriem ir antivielas" (minēts 1 reizi); "kāpēc
ražotāji drīkst neatbildēt par blaknēm?" (minēts 1 reizi); "kur īsti jāpiesakās, lai pēc iespējas ātrāk parasts cilvēks tiktu pie vakcīnas? Pieteicos manavakcina.lv, bet tagad sākas pieteikšanās pie ģimenes ārstiem,
bet mans ģimenes ārsts nav to starpā. Neko nesaprotu" (minēts 1 reizi); "kuras ĢĀ prakses veiks vakcināciju? Vakcinācijas kabinetu kontakti" (minēts 1 reizi); "nevakcinēšos, ja apaukstējos - upeņu/aveņu tēja"
(minēts 1 reizi); "par ražotāju" (minēts 1 reizi); "vai būs kāds dokuments, kas apliecinās vakcinēšanos, lai nav jānēsā līdzi potēšanas pase" (minēts 1 reizi); "vai vajag vakcinēt tos, kuri jau ir slimi?" (minēts 1 reizi);
"vai vakcīna ir vajadzīgā cilvēkiem, kas jau slimoja ar COVID" (minēts 1 reizi); "vai var vakcinēties ar Sputnik V?" (minēts 1 reizi); "vecs cilvēks nepārvietojas ārpus mājām, vai kāds varēs veikt vakcinēšanu mājās?"
(minēts 1 reizi);
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Kā var pieteikties vakcīnai pret COVID-19

Kur var iegūt informāciju par vakcinēšanos pret COVID-19

Kā notiek vakcinācija pret COVID-19, kāda ir procedūra

Kādi ir riski, kas saistīti ar vakcinēšanos pret COVID-19

Kur var uzzināt, kad kādas iedzīvotāju grupas varēs sākt
vakcinēties

Kā darbojas šī vakcīna (kādas ir bioķīmiskās reakcijas,
imūnsistēmas procesi u.tml.)

Kam ir jāpievērš uzmanība, ja vakcinējas

Kad es varētu vakcinēties, ja gribētu

Cits jautājums**

Neesmu informēts/-a ne par ko no minētā/ Negribu iegūt
informāciju par vakcīnu

Grūti pateikt

%

%

Ir informēts/-a

Vēlas iegūt informāciju

Bāze: visi respondenti, n=1005



Iemesli, kas attur no vakcinēšanās pret COVID-19 
X4. "Lūdzu, raksturojiet galvenos iemeslus, kas Jūs attur no vakcinēšanās pret COVID-19!"

*Tā kā katrs respondents varēja atzīmēt vairākas atbildes, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%.
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Es gribu redzēt, kā vakcīna darbojas (kādas ir blaknes utt.)

Piedāvātās vakcīnas ir nepietiekami pārbaudītas

Es vēlos iegūt vairāk informācijas par vakcīnām (to sastāvu)

Daudzi ārsti, eksperti ir pret vakcinēšanos

COVID-19 nav tik nopietna slimība, lai būtu nepieciešama vakcinēšanās

Es vispār esmu pret vakcinēšanos

Man vispār nepatīk apmeklēt medicīnas iestādes, nepatīk, ka man špricē

Uzskatu, ka nevar nodrošināt kvalitatīvu vakcinācijas procesu (piem.,
nepieciešamo temperatūru u.tml.)

Veselības stāvokļa dēļ man nav ieteicams vakcinēties

Man nav nepieciešams vakcinēties (ir ļoti mazs risks saskarties ar kādu
inficētu personu)

Daudzi cilvēki ir pret vakcīnu

Man nozīmīgi cilvēki uzskata, ka labāk nevakcinēties

Man ir grūtības nokļūt līdz vietai, kur iespējams vakcinēties (laiks, ceļš u.tml)

Mans ārsts iesaka man nevakcinēties

Cits iemesls

Grūti pateikt

%

%

19.02.2021.-23.02.2021. (n=648)

12.01.2021.-15.01.2021. (n=675)

Bāzes: respondenti, kuri neatbildēja, ka izmantos pirmo iespēju, lai 

vakcinētos pret COVID-19



Attieksme pret vakcinēšanos pret COVID-19 

X3. "Kurai no šīm grupām Jūs visdrīzāk piederat?"

Paša attieksme

01.2021. un 02.2021. aptauju datu salīdzinājums
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Es gribu vakcinēties, izmantošu pirmo iespēju, lai vakcinētos
pret COVID-19

Es varētu vakcinēties, tomēr vēlos nogaidīt

Es negribu vakcinēties pret COVID-19. Citi var darīt, kā grib, bet
es to nedarīšu

Es esmu kategoriski pret vakcinēšanos pret COVID-19.
Uzskatu, ka arī citiem nevajadzētu vakcinēties

Grūti pateikt

%

%

19.02.2021.-23.02.2021. (n=1005)

12.01.2021.-15.01.2021. (n=1005)

Bāzes: visi respondenti



Valdības rīcības vērtējums

Q1. "Lūdzu, novērtējiet, skalā no 1 līdz 10, Latvijas valdības šī brīža rīcību vairākās dimensijās, cīnoties ar vīrusa COVID-19

radīto apdraudējumu! 1 nozīmē - “valdības rīcība ir pilnīgi neatbilstoša”, bet 10 - “valdības rīcība ir pilnīgi atbilstoša”."

04.2020., 05.2020., 11.2020., 12.2020. un 02.2021. aptauju datu salīdzinājums

*Bāzes vidējai vērtībai: respondenti, kuri ir snieguši konkrētu atbildi (netiek ņemts vērā atbildes "Grūti pateikt" minēšanas 

biežums). Vidējā vērtība skalā, kur  «1» nozīmē «pilnīgi neatbilstoša rīcība» un «10» nozīmē «pilnīgi atbilstoša rīcība».
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Atbilstoša rīcība (8-10) Vidēji atbilstoša rīcība (5-7) Grūti pateikt Neatbilstoša rīcība (1-4)

Bāzes: visi respondenti

Sabiedrības 

informēšana 

Ierobežojumu 

ieviešana

Plāna izstrāde 

COVID-19 krīzes 

novēršanai, tā saturs
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Uzticēšanās valdībai

Kā izmērīt uzticēšanos? (Grimmelikhuijsen & Meijer, 2014, Porat et al., 2020, Austers, Dimdiņš, 
Leja & Gaina, 2021)

• Labvēlība: “Valdībai patiešām rūp Latvijas iedzīvotāju labklājība”

• Kompetence: “Valdība prasmīgi pilda darba pienākumus” un “Valdība 
ir kompetenta (viņiem ir darbam nepieciešamās prasmes un 
zināšanas)”

• Godīgums: “Valdība ir godīga” un “Valdība ir konsekventa savos 
vārdos un darbos”



Uzskati par pašreizējo situāciju
Q10. "Ir izskanējuši dažādi apgalvojumi par COVID-19 un pašreizējo situāciju kopumā. Lūdzu, norādiet, cik lielā mērā

Jūs piekrītat vai nepiekrītat šiem apgalvojumiem!"

*Bāze vidējai vērtībai: respondenti, kuri ir snieguši konkrētu atbildi (netiek ņemts vērā atbildes "Grūti pateikt" minēšanas biežums). 

Vidējā vērtība skalā, kur «1» nozīmē «nemaz nepiekrītu» un «5» nozīmē «pilnīgi piekrītu».

01.2021. un 02.2021. aptauju datu salīdzinājums
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Bāzes: visi respondenti

Valdība pati nezina, ko 

darīt, lai ierobežotu 

COVID-19 izplatību

COVID-19 dēļ noteiktie 

ierobežojumi ir jāievēro 

pat tad, ja tiem nepiekrīt 

vai tie traucē dzīvot

Valdība akli seko 

starptautisko 

organizāciju rīkojumiem 

nevis rīkojas tautas labā

Pašreizējos lēmumus 

valdība pieņem šauras 

grupas nevis tautas labā

COVID-19 noteikto 

ierobežojumu dēļ ir būtiski 

pasliktinājusies manas 

dzīves kvalitāte

COVID-19 dēļ noteikto 

ierobežojumu dēļ ir 

būtiski cietis mans 

finanšu stāvoklis

Es ticu, ka valdība dara 

visu, lai mazinātu 

sabiedrības problēmas

Kompetence

Godīgums

Labvēlība



Uztvertā valdības kompetence un gatavība 
vakcinēties



Uztvertais valdības godīgums un gatavība 
vakcinēties



Uztvertā valdības labvēlība un gatavība 
vakcinēties



Uztverie valdības rīcības aspekti un gatavība 
vakcinēties



Viedoklis par informāciju saistībā ar Covid-19
Q10. "Ir izskanējuši dažādi apgalvojumi par COVID-19 un pašreizējo situāciju kopumā. Lūdzu, norādiet, cik lielā mērā

Jūs piekrītat vai nepiekrītat šiem apgalvojumiem!"

*Bāze vidējai vērtībai: respondenti, kuri ir snieguši konkrētu atbildi (netiek ņemts vērā atbildes "Grūti pateikt" minēšanas biežums). 

Vidējā vērtība skalā, kur «1» nozīmē «nemaz nepiekrītu» un «5» nozīmē «pilnīgi piekrītu».

01.2021. un 02.2021. aptauju datu salīdzinājums
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Bāzes: visi respondenti
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Nepārsātināt!

Konteksts, 
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Personīgās saslimšanas iespējamības vērtējums

Q5. "Padomājiet šobrīd par sevi, cik liela ir varbūtība tieši Jums pašam/-ai saslimt ar COVID-19? Lūdzu, saslimšanas

varbūtību novērtējiet skalā no 1 līdz 10, kur 1 nozīmē - noteikti nesaslimšu, bet 10 – neizbēgami saslimšu."

04.2020., 05.2020., 11.2020., 12.2020., 01.2021. un 02.2021. aptauju datu salīdzinājums

*Vidējā vērtība skalā, kur «1» nozīmē «noteikti nesaslimšu» un «10» nozīmē «neizbēgami saslimšu».
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Bāzes: visi respondenti
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Riska uztvere atkarībā no gatavības vakcinēties



Personīgās sajūtas attiecībā uz COVID-19

Q8. "Cik lielā mērā sekojošie izteikumi raksturo Jūsu šī brīža sajūtas attiecībā uz COVID-19 pandēmiju?"

*Vidējā vērtība skalā, kur «1» nozīmē «nemaz neatbilst» un «5» nozīmē «pilnībā atbilst».

11.2020.,  12.2020. un 02.2021. aptauju datu salīdzinājums
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5 - Pilnībā atbilst 4 3 2 1 - Nemaz neatbilst

Bāzes: visi respondenti

Man pietiek spēka 

ievērot visus drošības 

pasākumus

Mani kaitina tas viss, 

kas notiek valstī/pasaulē 

saistībā ar COVID-19

Mani pārņem dusmas 

par visu notiekošo

Mani pārņem 

bezcerība par nākotni

Man ir vienalga

Man ir grūti saņemties 

ievērot drošības 

pasākumus

3,7

3,4

3,3

3,6

3,7

3,6

3,3

3,0

2,9

2,7

2,3

2,4

2,1

1,9

1,9

2,0

1,8

1,8

Vidējā vērtība

Dusmas ir
Spēks ir

Vienaldzības nav



• Vai cilvēkiem ir spēks? IR

• Vai cilvēkiem ir «stāsts», saprotams scenārijs par nākotni? NAV

Jēga

Vai spējam 
saņemties?



Kā uztver valdību? 

• Tas ir veselums.

• Atšķirīga apjoma uzmanības pievēršana kontekstam. Darītāja 
novērotāja efekts. Iekšpuse – ārpuse. Sapratnes ilūzija. 

Pie stūres esot 
pievēršam uzmanību 
markām, kājām ejot 

auto ir auto.



Atskaites punkti komunikācijai

• Cilvēku vērtējumu un spriedumu iracionalitāte – racionāla informācija 
cilvēka rīcību maina ļoti reti (mazā pakāpē):

• stāsti, piemēri un ilustrācijas, nevis tikai abstrakti cipari vai racionāli argumenti;
• palīdzēt ieraudzīt riskus kā reālus un emocionālus.

• Lēmumu skaidrība un lēmumu dizains (process un pasniegšana) –
nozīmīgs ne tikai labākai lēmumu izpratnei, bet arī signalizē to, ka valdība 
kontrolē situāciju un ir pārliecināta par sevi.

• Vajadzība pēc “normalizācijas”:
• “vēstnieku/ziņnešu” izvēles nozīmīgums (“normāli cilvēki”, nevis zvaigznes vai elites 

pārstāvji - dot iespēju cilvēkam ieraudzīt sevi);
• vides un konteksta veidošana (piemēram, padarot vakcinēšanu “par slimnīcu/ārstu 

lietu” sašaurina to līdz veselības tēmai, lai arī tā ir daudz plašāka).



Jautājumi, par ko jādomā pie katra lēmuma
un tā komunikācijas
• Kā pasargāt cilvēkus?

• Kā mazināt neskaidrību?

• Kā uzturēt pārliecību, ka cilvēki paši kontrolē savas dzīves? 
(cilvēkcentriskums, caurspīdīgums, līdzdalība, “būt noderīgiem")

• Kā panākt, lai viņi rīkotos «kovid-gudri»? (vides dizains, sociālais 
dizains, lietojamība)

• Kā pašiem apzināti un mērķtiecīgi veidot uzticēšanos valdībai 
kopumā?


